KOLLA

(—-téljare )
3 &——brakstreck p ett brak

t N~——némnare
Olika brak kan Ett brak kan betyda
betyda lika mycket. mer &n en hel.
@ I 1% kallas
_ 1 blandad form
= 13 [

K O L L .A —Ar bitarn: T

lika stora?

. o Hur manga
Vilket brak ar storst? bitar dr det? l

Olika namnare, olika stora delar.

Samma namnare, lika stora delar.

Hur stor andel ar fargad?

H mmm AN &S

a 3 A =)
6 5 3 _6

Skriv pa tva satt

s L 2 g 2
T ¥ -7 €0-5
Skriv i blandad form
2 3 /
5 _ = 7 _ == 7 _ —
2 - / 3 - / ,7[ - / ‘
Skriv som brak
2 b
tva sjundedelar / fyra elftedelar [l
e
en hel och tva femtedelar 5

_ Hoga Trampolin _§

3 4 2 5 2
553 375
Sattut < eller >
9 8 4 5 8 7
10~ 10 6. <% 9> 9
S S 3 3 2 2
5L =7 SL< % Elay
Storlek pa brak - e
Ringa in de brak Yot/ @ 12 »
som dr storre dn 1. I 5 2 15 i
Ringa in de brak som ar B S A R
mindre dn L .  — 5 ol 5 3\
2 1 7 9 / \
Skriv braken i storleksordning.
Borja med det minsta.
i 3 5 6 Jl 3 5 6 5
e S S iy L § 7 & 7 4
4 8 =
b ——— ——— &
frm—— 0 3.2 .9 10 5
te 3 03 %o G5 wd 3

£ Brik och procent
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KOLLA

Férkortning ——> Dividera

Férlangning —> Multiplicera

.98 .3 TTT
12 12/3 4 1T
2 .23 _6

5 53 15 .

Man
l férkortar
| bréket.

Man
l férldnger
| bréket.

} taljare och namnare med samma tal

Forkorta med 2

3

6 _ _
g1 27 _6_ 20
Forlang med 5
) 10
7= 10 -5 3

Vad ska sta i rutan?

Forlang eller forkorta.

3 L7 2 L8 1
4 12 3 12 6
2 L1 1 _ L6 12
S 10 20 10 60
Gor klart rektangeln

Gor % av rektangeln bla,

1 r3d och resten gron.

4 & 5

Hur stor del av rektangeln blir gron? /2

| ‘Hagc,i. Traﬁpbliﬁ ?

4
10 19-
20
25 2 -
L2 ] 25 _
12 60
2 4
o 3"

7 -
~! ;!
J

Dra streck | Nu més;e:
du kunna
‘ ST T b ™ e— .li‘l‘ | for/anga’
‘ en femtedel 4 —
‘l 20 |
tre femtedelar 4 |
|
tva tredjedelar 8 ’
; 6
|
l en tredjedel !
g S
! en hel och en tredjedel 15 V
Vad ska sta i rutan?
Y 30 _ 6 3]
12 4 35 7 8 40
o 27 _ 3 5. 30
KAN DU?
(1) Skriv tv brak till bilden.
A
8 2
/\27 Vad ska sta i rutan?
H ick
8 Lo 2 U0 g 12 AN
S S 3 15 20 S } ._..?
{5} Skriv i storleksordning. — ‘~' = | |4
Borja med det minsta. : - . 3 I '3
Y A
L3 204 3 VEL 7 38y M
7 8 ¥ 7 F 7 4 Ll

S
~

i

rg v g

“ * Brik och procent




KOLLA

Y
\‘ 1 h=60min

1

4
1 dygn = 24 timmar
1 &r= 12 méanader

L cEeE——

Skriv som minuter

1=
?h_ 20 min
142
% M= _10 min
1=
ﬁh_ 5 min

Skriv som manader

%z‘ir: Y man

3kvartal=_ 9  man

Hoga Trampolin 3

1 timme &r 60 minuter

& Zh=en kvart =15 min
4 gh

= tre kvartar = 45 min

1 kvartal = % ar = 3 manader

KOLLA

10

i
2

/

24 _
?h_ 40 min
S o
Zh_ 0 min
11y

3 -

2 dygn=_18 h
% dygn=_l6_h
d s o

g ar= Z _mén

L h=0.1h=6min
L 205h=30min

T h=0,25h=15min

En tiondels timme:
Tink 60 min

Skriv som minuter
02h=__[2 min 03h=__ 18 min
0,6h=__ 36 min 1,1h=__66  min
Gor klart tabellen
Prikorm | Deamalorm | e
o 0,25k 15 min
% h 0,20 4 12 min
+h 0.5h 30 min
b 0.7h 42 min
= 0.75h 45 min
?/ i - 0,33 20 min
% h ~0,67h 40 min
I h 1,25 75 min

" Brik och procent



KOLLA

Vid addition och subtraktion av brdk med huvudrakning
ska ndmnarna vara lika.

/ 3 Y ' Go6r om till
5 * 5T | samma delar. |
W_/%‘\+L=yfi+i=i - e
zig,,n f Y Lif Y Y I Férkorta svaret
N~ A | om det gar.
Det kallas ocksa
i_i= i_i=£= L att férenkla. ‘
6 276 6 6 3 | =
Rakna ut
2 .| _3
1 1 L 4 - 2
4 T8 § 8§ 8
3.4 _7
3 2 B
10757 [0 10 10
11 413
28" § 8§ 8

Dra streck till ratt svar

2 _
ﬁ h ? - /2 /2 /2 L/l Forkorta
) 2 L+&=Q=i lsvaret ]
is*3=__ 5 /5 /5" % | SR
 Haga Trampolin 2

KOLLA

Brak kan skrivas i decimalform.

Skriv i decimalform

2= oy 2= 06 += 08
&= 03 To:_06 10712
S8 S+~ 133

Resultatet av en
division kallas kvot.

Rakna ut |

Skriv i decimalform innan du riknar.

Tt F T 05+02-07
0+ % =_07+025-095
T3 033+05-083
3= 04+067-107

{_Brik och procent _




KOLLA
Tavizst=4st @ @ é% @
%-12=%=4 @ @ é% é%
%av128t=2-4=88t é% é% é% 5%

Eller rakna )
sa har: 3 \31\

Hur manga ar

laV155t= 5 st
3
lavlSst: 10 st
3
iavlSst: 3 st
5
3
5

av 15 st = 9 st

- %alest: g
r Ai %av203t_ /5 st
_ %avZOst: 12 s
Rakna ut
%avZO: %z%O=/6
%avlS: %=%0=6

KOLLA

Multiplicera ett heltal med ett brak.

2 ,_24_8_,2
3 - 3 T 3“3 . Multiplicera téljaren
med heltalet.
5.2 _38:2_6 _, 1 | |
5 5 5 5 . _
[ P
Multiplicera ett brak med ett brak. - Multiplicera téljare
med téljare och
2 2 _2-2_ 4 ndmnare med
5 3 5-3 1 | ndmnare. I
T e
Rékna ut —_— — — |
Skriv svaret i blandad form om det gar. 3 6_36_18, 2i
3:2_6 | - ———] |
2 e =52
3.5+ 3 3
43 _12_,2
43 "5 "5
2% _8_,2
2.4- 3 75723
. 35 .05 3,1
35 //02 /20 R,
1 2 —= = =
3°5°-_35 15
3:2 _6 _ |
3 2 = — = —
3.2- 371277
Ringa in
Vilken multiplikation i rutan ger svaret
3 2 1
4 5 2
~—.

1
5.3 1 | v 9
§ 3.2 T ] * 6
/ 83l.35|. e
] 3 95 P 5 Y ;
4 4

Nom— B

)

_ Brak och procent 11
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KOLLA

Det aterstar % av en tarta.

Lasse och Lena delar pa den.
Hur mycket far de var?

De far 1 var av hela tartan.

8
1 Ett brak
e ’ 1 divideras med
- = = | ett heltal genom
2 4-2 8 | att namnaren
multipliceras
2 med heltalet.
83 2 _2 _1 | =
2 3-2 6 3
Rakna ut
L @ L @ > 1 @
PR 51 3T 6
2 : L 5 L
—=_4 & -6 50
3 3 33 7 L
> =_10 — =_20 — = _I4
Ringa in

Vilka tre brak i rutan har samma véarde?

2

e 06

-

... Hoga Trampolin )

Dra streck
" 1.1 2
‘ 2 2 5
(- 2
15
i 1.5 1
| B :
1 2 5

KAN DU?
i1} Skriv som minuter.

° .

00" _6min 03h=_18min
'é\) Rikna ut. Svara med ett brik.

4 1 i + i = i = i

15737 [5 15 |5 5

(8 Svara i decimalform.

3 3
-5 075-03-045

1,25h=_/5min

1.2
\/ 4r Hur manga ar % av 27 st? 3 3
‘/5\r Rikna ut. Svara i blandad form om det gar.
6-3 _ 18 3 ,
3 _ = —==3= Hur gick
ST 5 5 75 det? - N
2 4 21.38 5
2. 4- 335775 =
‘ 3
4 ‘
4 Yy oy 3
5 A
= =_53 |5 AT

%L Brik och procent




KOLLA

e
19 =1=100% En hel & 100 %. Il g% Enfjirdedelar 257,
S -1 _500% En halv &r 50 %
10 2 '
Brakbilder
1 : " °
70— 10 % En tiondel &r 10 %. Fyll i%. Hur manga procent ir ifyllda? /5%
|
— — Hur stor del av figuren ir inte ifylld? __ 4
Brakbilder Hur manga procent ér inte ifyllda? 257%

Fyll i T% . Hur manga procent ir ifyllda? _ 20 7%
8
Hur stor del av figuren ar inte ifylld? __/0 Ringa in

Ungefar hur stor del av figuren ar fargad?

Hur méinga procent ir inte ifyllda? _80 %

Fyll i % Hur manga procent dr ifyllda?q _607% \\ A\ \ \ 10 % 50 %

Hur stor del av figuren 4r inte ifylld? __/0

Hur médnga procent ar inte ifyllda? 40 7
40 % 60 %
Dra streck
20 % 50 %

25 % 70 %
60 % 90 %

%‘:Bmk och procent 15




KOLLA

1. _ .
00 - 0,01 = 1'%
m brikform  decimalform  procentform
Ange andelen 3
Svara s
25 /0 65
brakform 100 100 100
decimalform 0,25 0,/0 0,65
procentform 25% /0% 65%

Skriv i decimalform

37%=__03/ 3%=_0,03

8% = 0,08

12%=__0,12 12,5%=__0,125 3,5%=_0,035

97%=__049/ 100 % = 1,0 125 % =__ 1,25

Dra streck

0,5 15 % i'

0,2 90 % I

B

0,15 25%

0,90 50 % !
0,25 20 % .

v e e—————

Gor klart tabellen

e —

Rita en brakbild

Rita en bild och fyll i %

Hur manga procent ar ifyllda? 60 %
2

Hur stor del 4r inte ifylld? 5
Hur médnga procent ar inte ifyllda? Y07

Ringa in

Vilka tal har samma virde i varje ruta?

|@05
@) @

Bild Brakform Decimalform |Procentform

/ 0
3 0,75 759

4

b °

0 0.4 40 7%
7 o

0 0,/ /0%

£ -0.20-20%  Enfemtedelir 20%.

] |' .0/. 1' 0 ' o8
I >

T ex.

U 0O BN

&Bmk o;h proéént ' 17 H
S b =4 -




KOLLA

o
o

N 4
L300, .
. ‘ | % av 300 kr 700 kr=3kr
Y% av300kr =Y-3kr=12kr
(4-1%)
Rakna ut
1%av500kr=__ 5 kr
7 % av500kr=__ 35 kr
9 % av 500 kr = 45 kr
Dra streck

75 % av 600 kr

|90 % av 600 kr
L
I 80 % av 600 kr
i

99 % av 600 kr

4
P - -
e ————————

Rakna ut

6% av800kr= 6-8kr= 48

9% av300kr= 9 - 3kr=2/

20 % av 750 kr= 20 /5k = 150

60 % av 400 kr =_60 - % kr = 240

Hoga Tramﬁolin

10 % av 300 kr = 3/000 kr = 30 kr
YO % av 300 kr =430 kr = 120 kr
(4-10%)
10 % av 500 kr = 50 kr
70 % av 500 kr = 350  kr
90 % av 500 kr= 450  kr
480 kr |
]
594 kr 3
450 kr !
540 kr

KOLLA

Hur mycket &r 7 % av 4007 Valj huvudrékning
I eller minirdknare. '
400 —
| %Zav'00 = =55 =
v 100

7%av400=7"4Y =28
Eller rikna med decimalform: 0,07 - 400 = 28

Rakna ut VAl ett satt
| som passar dig.

15 % av400=_ 154 =60eller 0,15-400
3%av520=_3520=156eller 0,03 520
13%av600=_13-6=7/8eller 0,13 600
6%av810=_68,10=48,6¢ller0,06-810
23%av190=_23- 1,90 =43,/ eller 0,23 190

KAN DU?
T) Hur stor andel av figuren ar fargad?
(1
4
Svara i brakform 100

decimalform 0145 7

procentform 457

(E) Skriv i decimalform.
4%=_00"% 98 %=_0,98 105%=_/,05  Hurgick £

det?
-

‘:
A

(:3:) Rikna ut
60 % av 900 = 609 =540 eller 0,6 - 900
8 % av 750 = 8-7,5=60eller 0,08 750

&’

(=[rle

l

Brik och procent 19



KOLLA

Ett par byxor kostar 600 kr.

. De reas ut med 30 % rabatt

10 % av 600 kr = 60 kr j
Rabatt. 3-60kr = 180k %"
Reaprlset blir 600 kr - 180 kr = 420 kr

En tagresa kostar 600 kr.
Priset hojs med 20 %.

10 % av 600 kr = 60 kr
Prishéjning: 2 - 60 kr = 120 kr
" Nya priset blir 600 kr + 120 kr = 720 kr

KOLLA

I en kommun bor det 14 500 personer.
Kommunens befolkning 6kar med 3 %.

Hur manga bor dar nu?

0,03 14500 = 435
14500 + 435 = 14935

Ko

Kommunens befolkning dr nu % 935 personer.

P o‘@ 2® o
%\e > @ 3\ 0\ ‘3‘0 s 9\
& K e, e®
a2t
Gor klart tabellén 2 \° & »@@9 <
0 " QAO° . O

Pris Rabatt Rabatt i kr Nytt pris

800 kr 10% 80 kr /20 kr

500k | 20% 100 kr 400 4r

400 kr 30% 120 kr 280 kr

600 kr 257% 150 kr 450 kr

200 kr 15% 30 kr 170 kr

Ao
Pris Prish&jning Prish&jning i kr Nytt pris
>

500k | 10% 50 kr 550 kr

600 kr 30% 180 kr /80 kr

450 kr 20% 90 kr 540 kr

400 kr 25% 100 kr 500 kr

300 kr 15% 45 kr 345 kr

. Hoga Trampolin 7}

Gor klart tabellen

Antal invanare Okning Antal invanare
23650 LA 2% 596
48780 5% 51219
16 100 4% 16 744
128 350 6% /136 051

‘;—520%* Y400
5500

4000 - 5000

+25% |

+25%

+10%

5500

5500

Al
43

‘;Bmk o'ch'prqc»ént’ 21




KOLLA

Hur manga procent &r 2 kr av 8 kr?
2av8-= 2.
Hur manga procent &r 30 kr av 40 kr?

30a k0=

Rakna ut

Hur manga procent ar
3avs=_060%
lavd=_20%

7av10=_/0%

200 kr av 800 kr?

300 kr av 500 kr?

25 kr av 250 kr?

Dra streck

025=25%

075=75%

KOLLA

Hur manga procent &ar 1 av 3?

/av3=%

=0,33=33%

Sav20=_25% 1Save60=_257%

6av60=_10% 40av50=_80%

Sav25=_207 Sav40=_207%

400 kr av 800 kr?

400 kr av 500 kr?

75 kr av 300 kr?

3avé
mer an 50 %

1av3

exakt 50 %

/ mindre én 50 %

70 av 90

40 av 75

25av75

Rakna ut

Hur manga procent ar

2av3d~_6/7%
lave~_ I/ 7%
3av8~_387

13av28~_ Y46 7%
47 av 74~ 6% %

63av94~_ 6/ 7%

Dra streck

5av6zﬂ
lav7~_ I4%

1av9zﬁ

15av32~_Y/% 12 av 21

37av4S~_ 82 % 56 av 64

75av95~_ /9% 71 av 94

250 kr av 750 kr

‘I 140 kr av 980 kr
100 kr av 600 kr

‘ 160 kr av 960 kr

L 60 kr av 420 kr

. e

Avrunda till

tva decimaler.
Svara i hela
procent. l

SaVSzﬁ
4av9zﬂ

6av7~_867

Q

Q

Q

5/ %
_88%
6k

%L Bmk ockpr_ocentl 23




KOLLA

Hur mycket ar det hela, 100 %, om 4 % &r 20 kr?

4 % 1% 100 %
I [
m m
Dividera Multiplicera
20 kr med 4 %)kr=5kr med 100 100 - 5 kr = 500 kr
Rakna ut
Hur mycket 4r det hela, 100 %, om
5% dr 45 ke | Zdr9kr 100 % dr 900 kr
4 % ar 28 kr> | A dr / kr 100 % dr /00 kr
8 % ar 40 kr?> | % dr S5kr 100 % ér 500 kr
25 % ir 80 kr? 320 kr 12 % ir 60 kr? 500 kr
20 % ir 60 kr? 300 kr 13 % 65 kr? 500 kr
30 % ir 90 kr? 300 kr 20 % ar 140 ke> /00 kr

Valj bland svaren i rutan
Hur mycket dr det hela, 100 %, om

4% ar 32 ke 800 kr

7 % dir 42 kr> 600 kr { 600 kr 800 kr
3%ar27 ke? 900 kr l 700 kr
8 % ar 56 krr /00 kr 500 kr 900 kr

7 % dr 35 k> 500 kr |

. Hoga Trampolin )

Rakna ut

Pa rédknaren:
456 _
48 25

9,5 - 100 = 950 l
Eller med
decimaltal: |

Hur mycket ar det hela, 100 %, om

48 % ir 4562 950

24 % ir 5762 2 %00

456 _
| 048 =950 l

25 % ir 9952 3980

16 % 4ar 1 568> 9800

32 % dr 1 2402 38/5

4,3 % ar 4 3002 100000

3,2 % ir 88072 2/ 500

8,5 % ar 15302 18000

Ringa in
Vilket svar ar mest korrekt?
Hur mycket ar det hela, 100 %, om

A=

7 % dr ungefar 45 kr I 590 kr 610 kr | \ \

9 % ar ungefar 30 kr 350 kr 370 kr '

,“ — ==
17 % dr ungefir 210 kr ' 1 100 kr I 300 kr '
42 % ar ungefar 380 kr ' 880 kr 9204 !

%& Brﬁk och procent 2§




KOLLA

Gor klart tabellen

Hur stor &r 6kningen i procent efter prishdjningen?

Gammalt pris: 500 kr
Nytt pris: 550 kr
Prisékning i kronor: 550 kr = 50 kr = 50 kr

Okning i procent: 0 10 %

500

Hur stor dr 6kningen i procent?

i 200 kr okar till 250 kr
300 kr okar till 900 kr
60 kr okar till 72 kr
15 kr okar till 24 kr

180 kr okar till 240 kr

.. Hoga Trampolin__

Gag:ir:a't Nyt pris Okning i kronor Okning i procent
200 kr | 230 kr 230 kr - 200 kr = 30 kr 23000 0,15=15%
400k | S00kr | 500 kr =400 ke = 100 kr | 455=0,25= 257
300k | 450kr | 450k =300 kr= 1504 | 10=0.5=50%
150k | 450k | 450k = 150k = 3004 | 229=2-200%

Ringa in

| 15 5 |
100% 0% !
30% 4oy |
50% st 0% |
| E
23% 28%

Rabatt innebér
| att priset sédnks. l

Gor klart tabellen

Pris Rabatt i kronor Rabatt i procent
30 o
300 kr 30 kr 300 =0,10=10%
150 _ _/Nne
250 kr 150 kr m =06=607%
50 kr 16 kr % -0,32=32%
Rékna ut
Hur manga procent har priset minskat eller 6kat?
% hjning
° _minskning
800 - 10% minskning
KAN DU?
(\‘IM) Rikna ut det nya priset.
Pris Rabatt
450 kr 30 % Nytt pris _ 315 kr
Pris Prishojning
850 kr 20 % Nytt pris [ 020 kr
"9 Hur stor ir 6kni - 0 Hur gick
(\) Gur s orl aro. n1ng:[n i prc?cen AN
ammalt pris vit pris gl
600 kr 690 kr Okning i procent 5%

(g} Hur mycket dr 100 % om 5 % &r 30?

600

|

i:rrbi'w IS

" Brik och 'pfocern't /
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B |
‘3 LANA PENGAR

&l

lana pengar. Betalningstiden ar
ofta 30 dagar. Sa har kan ett

[ Lan N Avgift B Réinta]

Sms-lan ar ett snabbt sitt att 1 000 kr

2 000 kr

erbjudande om sms-lan se ut. 3 000 kr

250 kr
380 kr
480 kr

Sms-lan blir ofta dyra. Hur mycket mer betalar du tillbaka
efter 30 dagar? Fyll i tabellen. Avrunda till hela procent.

20 kr
35 kr
50 kr

Lan Avgift + ranta | Totalsumman| Okning i %
1000kr| 270 kr [ 270 kr 27 %
2000kr |  H/5 2415 kr 217
3000kr| 530 4 3530 kr 187

Annuitetslan dr en typ av lan som betalas tillbaka med
en bestimd summa per manad.

Lanebelopp M 6 ar/ménadskostnad M 8 ar/manadskostnad

25 000 kr 424 kr
50 000 kr 828 kr

Hur mycket har man
totalt betalat tillbaka
efter 6 ar respektive
8 ar?

Svara i tabellen.

Hur mycket mer dan
lanesumman betalar
man igen efter 6 ar
respektive 8 ar?

Svara med hela procent
i tabellen.

Hoga Trampolin

328 kr
656 kr

Lanebelopp |Totalkostnad (6 ar)

Totalkostnad (8 ar)

25 000 kr 30 528 kr

31488 kr

50 000 kr 59616 kr

62 976 kr

Lanebelopp | Okningi % (6 &r)

Okning i % (8 ar)

25 000 kr 22%

267%

50 000 kr 19

%

267

W
n

2 b

Gor fardigt tabellen. L
- II Iggg“ I:::::“ O

=k Antal inv&nare Minskning Antal invanare F—E-

200000 b || E

000000 27 300 3 % 26481 SR

000000 TN T

2000400 R

56 150 4 % 53904 |

dssanin 118 400 8 % 108 928 ay i

200000

200020 13 620 5 % 12939

200000

==

SVERIGES BEFOLKNING

I tabellen ser du hur Sveriges befolkning har vuxit under
1900-talet fram ill 2008. — — \
I Svara i procent
1900 1950 2008 med en decimal
nédr du léser
5 136 441 7 041 029 9 256 347 | uppgiftena. |

Med hur manga procent 6kade befolkningen
fran ar 1900 till ar 19502 3/.1% .
fran ar 1950 till ar 20082 31,5%
fran r 1900 till 4r 20082 80.2 %

Ar 2008 fanns det i Sverige 128 497 16-aringar.
Av dessa var 62 322 flickor. Hur manga procent var

flickor? _ 48,57
pojkar? __ 51,57
Hur stor andel av Sveriges befolkning var 16-ringar ar 20082 _[,# 7%

Samma ar fanns det 46 624 7-ariga flickor i Sverige.
De utgjorde 48,6 % av alla 7-aringar.
Hur ménga 7-riga pojkar fanns det 20082 _49 3/0 st

Hur stor andel av Sveriges befolkning var 7-aringar ar 2008? [,0% .
2 ul,q

Rikna ut antalet invanare.

Brak och procent 29 L



MIATTEORD

Ord Betydelse Sidan
andel En kvot som anger ett férhallande mellan en del och en helhet. 2,16
annuitetslan En Ianefor:n dér lantagaren betalar ett fast belopp varje ménad 08
eller varje ar.

avrundning Att ersétta ett tal med ett annat, mindre noggrant tal. 9
Tal som &r sammansatt av ett heltal och ett brak som &r

blandad form . w 2
mindre &n 1.

brak Tal som &r skrivna med téljare och ndmnare. 2

brakbilder En figur som man kan anvénda for att visa ett brak. 14

brékform Tal som &r skrivna som bréak. 7,16

decimalform | Tal som inte &r ett heltal, utan &r skrivet med decimaler. 7,9

del En del av en helhet. 2

frenkla Att till exempel forkorta ett brak eller utféra en berékning, 8
sa att uttrycket kan skrivas pa ett enklare sétt.

- Att dividera bade téljare och namnare i ett brak med

forkorta . . 4
samma tal. Oftast for att férenkla ett uttryck.
Att multiplicera bade téljare och ndmnare i ett brék med

forlanga samma tal. Till exempel for att kunna utféra en addition eller 4
subtraktion med brak med huvudrékning.

kvot Resultatet av en division. 9

i Det som star under brakstrecket. Kan till exempel vara

namnare , 2
ett tal eller en variabel.

procent Hundradelar, %. 14

procentform Tal skrivet i hundradelar med procenttecken efter, %. 1

rabatt Nar ett pris sénks och det blir billigare. 20

taljare Det som star ovanfor brakstrecket. Kan till exempel vara ett tal 9

eller en variabel.

Hoga Trampolin

@ Skriv foljande brak i blandad form.

MATTEORD

|4 |- !
5 fjardedelar Y 7 sjittedelar = 6 11 4ttondelar ' §
6
@ Vilka brak kommer sedan? /5
1 2 3 4 2 6 z
3 6 9 12 [5 /8 21
2 4 6 8 10 12 1Y
510 15 20 25 30 35
Vad kallas det du gjorde? forldngning
© Forkorta foljande brak sa langt som mojligt.
_ L g 1 n 3
155 14 _/ 35 _ 5

@ Skriv 75 hund7radelar 1

decimalform 0,/5

brakform W—O

@ Skriv 15 tiondelar i

/

5
brikform __ [0

decimalform _ [,5

© Taljaren dar 25 % av 24 och namnaren ar 20 % av 40.

Vilket r braket? 8 Y4

©15 % av300kr=_ 30 % av 150 kr
25%av80kr=80%av__ 25 kr
20% av 10 kr =10 % av__ 20 kr

15% av60kr=60%av__ |5  kr

Vilken slutsats kan du dra? Varfor?

Det spelar ingen roll vilken ordning det dr, eftersom réknesdttet ér multiplikation

4

procentform 150 % / W 3

- .4 i

" Brik och procent 31



